

Кошербаев Ж.Д.,
Байзакова К.И.

**Роль Казахстана в укреплении
режима нераспространения
ядерного оружия
и его избрание в непостоянные
члены Совета Безопасности
ООН**

Избрание Казахстана в непостоянные члены Совета Безопасности ООН является неоспоримым признанием международным сообществом активной роли Казахстана в вопросах обеспечения безопасности, в особенности в вопросах укрепления режима нераспространения ядерного оружия. Отказавшись добровольно от ядерного оружия, Республика Казахстан с первых дней своей независимости активно участвует во всех формах режима нераспространения ОМУ. В данной статье рассматриваются основные направления внешней политики Казахстана в рамках ООН по вопросам нераспространения ядерного оружия, основные инициативы нашей страны в этом направлении, роль главы государства Н. Назарбаева в обеспечении ядерной безопасности. Избрание в непостоянные члены Совета Безопасности ООН позволит Казахстану внести новый вклад в обеспечение глобальной безопасности. В статье анализируется, каким образом Казахстан сможет привнести свой опыт в деле обеспечения мира и безопасности, какие новые инициативы будут им реализованы.

Ключевые слова: внешняя политика Казахстана, режим нераспространения ядерного оружия, ядерное разоружение, ядерный терроризм, Совет Безопасности ООН.

Kosherbaev Zh.D.,
Baizakova K.I.

**Kazakhstan's role in
improvement of nuclear non-
proliferation regime and it's
election as non-permanent
member of UN Security Council**

Kazakhstan's election as a non-permanent member of the UN Security Council is an indisputable acknowledgment by international community of our country's active role on providing security issues, especially on the matters of strengthening nuclear arms non-proliferation regime. Forgone nuclear weapons ex gratia, the Republic of Kazakhstan took active course on advancement of non-proliferation regime from the first days of its independence. Current article reviews main directions of Kazakhstan's foreign policy in the United Nations on non-proliferation of nuclear arms, main initiatives by our country in this regard, role of leader of state N. Nazarbayev in nuclear security. Non-permanent membership at the UN Security Council will let Kazakhstan contribute anew into the global security. The article analyzes how Kazakhstan may bring its expertise in the matters of peace and security, and which new initiatives will be implemented.

Key words: foreign policy of Kazakhstan, non-proliferation regime, nuclear weapons, nuclear terrorism, the UN Security Council.

Кошербаев Ж.Д.,
Байзакова К.И.

**Қазақстанның ядролық қаруды
таратпау тәртібін нығайтудағы
рөлі және оның БҰҰ қауіпсіздік
кеңесіне тұрақты емес
мүшелігіне сайлануы**

Қазақстанның БҰҰ Қауіпсіздік Кеңесінің тұрақты емес мүшелігіне сайлануы халықаралық қауымдастық тарапынан Қазақстанның қауіпсіздікті қамтамасыз етудегі, әсіресе ядролық қаруды таратпау тәртібін нығайтудағы белсенді ролін мойындау болып табылады. Ядролық қарудан ерікті түрде бас тартып, Қазақстан тәуелсіздігінің алғашқы күндерінен бастап жаппай қырып-жою қаруын таратпау тәртібін барлық түрлеріне белсенді түрде қатысуда. Бұл мақалада БҰҰ шеңберінде ядролық қаруды таратпау саласындағы Қазақстан сыртқы саясатының негізгі бағыттары, еліміздің осы саладағы негізгі бастамалары, Елбасы Н. Назарбаевтың ядролық қауіпсіздікті қамтамасыз етудегі ролі қарастырылады. Қазақстанның БҰҰ Қауіпсіздік Кеңесінің тұрақты емес мүшелігіне сайлануы оған жаһандық қауіпсіздікті қамтамасыз етуде жаңа үлес қосуға мүмкіндік береді. Мақалада бейбітшілік мен қауіпсіздік ісіне Қазақстанның тәжірибесін қолдану жағы, оның тағы қандай жаңа бастамалары болу мүмкіндігі талданған.

Түйін сөздер: Қазақстанның сыртқы саясаты, ядролық қаруды таратпау тәртібі, ядролық қарусыздандыру, ядролық лаңкестік, БҰҰ Қауіпсіздік кеңесі.

**РОЛЬ КАЗАХСТАНА
В УКРЕПЛЕНИИ
РЕЖИМА
НЕРАСПРОСТРАНЕНИЯ
ЯДЕРНОГО ОРУЖИЯ
И ЕГО ИЗБРАНИЕ
В НЕПОСТОЯННЫЕ
ЧЛЕНЫ СОВЕТА
БЕЗОПАСНОСТИ ООН**

В настоящее время системой глобальной международной безопасности является ООН. ООН – это единственная международная организация в мире, которая является действительно глобальной как по составу своих членов, так и по широте поставленных перед нею задач.

Казахстан вошел в ООН не просто в качестве нового члена мирового сообщества, но как государство, занимающее активную позицию по самым актуальным международным проблемам современности, стоящее в авангарде движения за ядерное разоружение. За время своего участия в работе ООН Казахстан сумел не только успешно интегрироваться в международное сообщество государств, но и занять в нем достойное место. Позиция нашего государства в ООН формируется на основе учета интересов Казахстана по всему комплексу вопросов, рассматриваемых Организацией.

В ООН общепризнанна активная роль Казахстана в области разоружения и укрепления режима нераспространения ядерного оружия, приверженность нашего государства всем заключенным международным соглашениям в этой сфере.

Закрытие в 1991 году Указом Президента Казахстана Семипалатинского ядерного полигона [1] и принятие в 1992 г. в Лиссабоне обязательств по присоединению к ДНЯО в качестве неядерного государства обеспечили Казахстану высокий авторитет и моральное право выдвигать с высокой трибуны Генеральной Ассамблеи ООН собственные инициативы в сфере международной безопасности и других важных областях.

Политика Казахстана в области разоружения и нераспространения оружия массового уничтожения (ОМУ) определяется внешнеполитическим курсом Республики, в основе которого приверженность упрочению международной безопасности, развитию сотрудничества между государствами, повышению роли международных организаций в урегулировании глобальных проблем и конфликтов.

Первым шагом, заложившим основу будущей политики нераспространения Казахстана, стало закрытие Семипалатинского ядерного испытательного полигона еще в период существования СССР в 1990 году.

В 1991 году руководители Беларуси, Казахстана, России, Украины в Алматинской декларации относительно Стратегических ядерных сил определили механизм совместного контроля над функционированием ядерного арсенала бывшего СССР, недопущения каких-либо сбоев в поддержании должного уровня ядерной безопасности и подтвердили приверженность международным обязательствам СССР в области сокращения стратегических наступательных вооружений.

23 мая 1992 г. в Лиссабоне представители Казахстана, Беларуси, Украины, России и США поставили подписи под пятисторонним Протоколом, уточнявшим сферу их ответственности за реализацию положений Договора о сокращении и ограничении стратегических наступательных вооружений (СНВ) применительно к тем Стратегическим Ядерным Силам, которые размещены на территории четырех республик. В Лиссабонском Протоколе также содержались обязательства Беларуси, Украины и Казахстана присоединиться к Договору о нераспространении ядерного оружия в качестве стран, не обладающих ядерным оружием. Таким образом, Казахстаном было принято историческое решение об отказе от ядерного наследия, что стало важнейшей предпосылкой становления государства как естественной и неотъемлемой части современной цивилизации. Казахстан является второй в мире страной, добровольно отказавшейся от обладания ядерным оружием.

Казахстан первым среди участников Лиссабонского Протокола реализовал положение, касающееся перемещения ядерных боеприпасов – 30 мая 1995 г. был уничтожен последний испытательный ядерный заряд, находившийся в штольне на Семипалатинском полигоне. 21 апреля 1996 г. завершился длившийся более года процесс вывода с территории Республики Казахстан ядерных боеприпасов.

В 1992 году начала реализовываться американская программа Совместного сокращения угрозы, известная как программа Нанна-Лугара. В рамках этой программы был осуществлен комплекс проектов по уничтожению и обеззараживанию инфраструктуры и объектов ядерного, химического и биологического оружия, оставшихся на территории Казахстана, демонтаж стратегических наступательных вооружений, создание системы экспортного контроля, улучшение управления и контроля над ядерными материалами, конверсию оборонной промышленности.

В Казахстане эта программа была принята как исключительно важная инициатива и серьезное усилие по укреплению режима нераспространения. В настоящее время в рамках программы на постоянной основе осуществляются совместные инспекции бывших оборонных объектов на территории Казахстана с представителями Министерства обороны и других ведомств США.

13 декабря 1993 г. Верховный Совет Республики Казахстан ратифицировал Договор о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО). Присоединение Казахстана к ДНЯО явилось важным этапом в реализации внешнеполитического курса страны. Этим шагом Казахстан наглядно продемонстрировал свою ответственность и зрелость в международных делах, стремление к конструктивному участию в решении крупнейших проблем современности.

Став членом Договора о нераспространении ядерного оружия, Казахстан строго придерживается обязательств в связи с Договором, в соответствии с которым он имеет неядерный статус.

ДНЯО является единственным многосторонним соглашением в области контроля над ядерным оружием, которое обязывает государства-участники предпринимать меры по ядерному разоружению. Все вопросы в области ядерного разоружения и нераспространения требуют совместных усилий как со стороны ядерных, так и неядерных государств.

Казахстан выступает за неуклонное и поэтапное ядерное разоружение путем выполнения обязательств всеми государствами-членами ДНЯО, как ядерными, так и неядерными. Первым этапом на этом пути должен стать контроль над производством расщепляющихся материалов. В связи с этим Казахстан выступает за необходимость начала, в рамках Конференции по разоружению, переговоров по заключению Договора о запрещении производства расщепляющихся материалов в военных целях.

5 декабря 1994 года во время Будапештского саммита ОБСЕ Россия, США и Великобритания подписали Меморандум о предоставлении гарантий безопасности Казахстану, Беларуси и Украине в связи с их присоединением к ДНЯО в качестве безъядерных государств. Подписание этого документа означало признание международным сообществом факта полного и неукоснительного выполнения Казахстаном своих обязательств по выводу ядерного оружия со своей территории. Позднее подобного рода гарантии были представлены Казахстану Китаем и Францией.

Необходимо отметить особую роль ООН в реабилитации населения, территории и экологии бывшего Семипалатинского полигона. Генеральная Ассамблея ООН в период с 1997 по 2009 годы приняла ряд резолюций, согласно которым проблемам реабилитации Семипалатинского региона придан международный статус.

14 февраля 1994 года Республика Казахстан стала членом Международного Агентства по Атомной Энергии (МАГАТЭ). В соответствии с положениями Договора о нераспространении ядерного оружия 26 июля 1994 года в Алматы было подписано Соглашение о гарантиях между Правительством Казахстана и Международным агентством по атомной энергии, которое вступило в силу 19 июня 1995 года, после его ратификации Указом Президента Республики.

Все ядерные объекты находятся под гарантиями МАГАТЭ и вся ядерная деятельность Казахстана осуществляется в соответствии с правилами и по стандартам Агентства.

В Казахстане исторически сложилась достаточно уникальная ситуация. Страна обладает технологиями, которые в принципе могут быть использованы при создании ядерного взрывного устройства. Есть опытные кадры, развитая атомная промышленность и наука. В то же время Казахстан неукоснительно придерживается принципов нераспространения. С его территории вывезено все ядерное оружие, прекращены все работы, которые потенциально могут иметь выход в военную область применения ядерной энергии. При поддержке ряда зарубежных стран проводилась широкая программа конверсии бывшей военной исследовательской инфраструктуры – это касается как самих специалистов, занятых в прошлом в военных программах СССР, так и инфраструктуры испытательных полигонов.

Важнейшим компонентом политики в области нераспространения оружия массового уничтожения является контроль над внешней торговлей ядерными материалами, оборудованием, технологиями двойного назначения и оружием. Это, в первую очередь, вызвано опасностью возможного доступа террористических группировок или поддерживающих их государств, к материалам, используемым в производстве ОМУ, и вооружениям, что может привести к непредсказуемым последствиям.

Начиная с 1992 г. Казахстан начал независимый экспорт ядерной продукции и продукции двойного назначения. Основа системы экспортного контроля в Казахстане была заложена

в марте 1993 г. принятием постановления Кабинета Министров РК об экспорте и импорте ядерных материалов, материалов и технологий двойного назначения, реализация которого позволила создать условия для развития эффективного государственного контроля деятельности в ядерной сфере, а также наладить автоматизированный учет ядерных материалов как на уровне предприятий, так и на уровне государства.

В плане обеспечения национальной нормативной базы в сфере экспортного контроля Казахстан является лидером в регионе и по оценкам зарубежных экспертов соответствует международным стандартам. В 1996 г. Казахстан одним из первых в СНГ принял Закон «Об экспортном контроле вооружений, военной техники и продукции двойного назначения» [2]

Целью участия Казахстана в Группе ядерных поставщиков (ГЯП) является активизация мер по борьбе с терроризмом, противодействию распространения оружия массового уничтожения, усилению контроля над использованием и перемещением ядерных материалов и продукции двойного назначения.

В целях дальнейшего укрепления национальной системы экспортного контроля Казахстан принял решение о присоединении к международным режимам нераспространения – Комитету Цангера и Австралийской Группе.

Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний (ДВЗЯИ) является одним из краеугольных камней в системе международного ядерного нераспространения. 30 сентября 1996 г. Казахстан подписал, а 14 декабря 2000 г. ратифицировал ДВЗЯИ. Подписав ДВЗЯИ, Казахстан вносит значительный вклад в укрепление верификационного режима в рамках Договора, активно сотрудничая с Подготовительной комиссией ДВЗЯИ в плане создания Глобальной Мониторинговой Сети. Для проведения экспериментов, имеющих важное значение для реализации связанных с Договором проектов используется инфраструктура бывшего ядерного испытательного полигона в Семипалатинске. Это позволяет казахстанским специалистам в полной мере участвовать в международной деятельности в этой области.

В ноябре 1997 г. было подписано Соглашение об установке и эксплуатации в Казахстане станций сейсмического мониторинга ядерных испытаний.

С целью эффективного выполнения положений ДВЗЯИ между Правительством Республики Казахстан и Подготовительной Комиссией

Организации ДВЗЯИ было подписано Соглашение об осуществлении деятельности, связанной со средствами ядерного мониторинга.

В сентябре 2004 г. в Вене подписано Соглашение по проведению мероприятий, включая постсертификационные мероприятия на объектах международного мониторинга в поддержку ДВЗЯИ, которое позволит еще больше расширить сферу деятельности нашей страны в реализации положений ДВЗЯИ и создания глобального верификационного режима в рамках Договора.

Соглашение предусматривает развитие инфраструктуры национальной сети мониторинга и будет способствовать дальнейшему расширению сферы деятельности нашей страны в создании глобального верификационного режима в рамках Договора.

Что касается контроля за средствами доставки оружия массового уничтожения, то Казахстан принимал участие во всех основных мероприятиях по выработке Международного Кодекса Поведения против Распространения Баллистических Ракет, который был запущен на конференции в Гааге 25-26 ноября 2002 г.

Кодекс был разработан и инициирован в рамках Европейского Союза, который обусловил необходимость выработки международных норм по регулированию процессов производства, хранения, торговли и использования баллистических ракет. Таким образом, Кодекс является на сегодняшний день первым конкретным шагом в этом направлении.

Важная роль в международных усилиях по противодействию терроризму принадлежит Глобальной инициативе по борьбе с актами ядерного терроризма. Осознавая опасность распространения ОМУ и его смычки с терроризмом, что является глобальным вызовом миру и международной стабильности, Казахстан выступает за наращивание усилий всех государств по противодействию этой угрозе при центральной координирующей роли ООН и ее Совета Безопасности.

Глобальная инициатива вносит заметный вклад в укрепление режима нераспространения оружия массового уничтожения, предотвращение его попадания в руки террористов, мобилизацию усилий государств по выполнению международных договоров, резолюции 1540 Совета Безопасности и других документов ООН в сфере борьбы с терроризмом.

Глобальная инициатива отражает стремление совместно предпринять необходимые шаги

по предотвращению приобретения, перевозки или применения террористами ядерных материалов и радиоактивных веществ или самодельных взрывных устройств с такими материалами, а также враждебных действий в отношении ядерных объектов.

Республика Казахстан приветствовала эту инициативу в 2006 г. и вошла в число первоначальных участников Глобальной инициативы по борьбе с актами ядерного терроризма. В заявлении МИД Казахстана от 15 июля 2006 г. отмечено, что Казахстан осуждает терроризм во всех его формах и проявлениях и считает, что террористические акты с применением ядерного оружия являются одним из наиболее острых и опасных вызовов международной безопасности, с которыми может столкнуться мировое сообщество.

Казахстан, добровольно отказавшись от ядерного арсенала, рассматривает инициативу в качестве нового эффективного шага по противодействию международному терроризму.

Президент Н.Назарбаев выступил с инициативой объявить 29 августа Всемирным днем отказа от ядерного оружия. На рассмотрение ГА ООН был внесен проект резолюции «Международный день действий против ядерных испытаний». Соавторами резолюции выступили 26 государств.

2 декабря 2009 года была принята резолюция ГА ООН об объявлении 29 августа Международным днем действий против ядерных испытаний [3]. Эта дата, 29 августа, призвана активизировать усилия ООН, государств мира, межправительственных и неправительственных организаций в деле прекращения ядерных испытаний. Это необходимое условие для создания безопасного мира

Казахстан продолжает последовательно выступать за укрепление глобальной ядерной безопасности и привержен идее полного и всеобщего ядерного разоружения, которое является единственной гарантией ядерной безопасности. Предотвращение распространения этого вида оружия, а также его возможного применения либо государствами, либо негосударственными субъектами должно оставаться одной из самых приоритетных задач системы коллективной безопасности.

Инициативы, с которыми выступает Казахстан в сфере ядерной безопасности, укрепили позиции страны в международном сообществе. И сегодня, выступая на мероприятиях, посвященных проблемам сохранения международной

безопасности и сокращения оружия массового поражения, Глава Казахстана продолжает последовательно отстаивать идею борьбы за ядерное разоружение, стабильность и глобальную безопасность. Так, в апреле 2016 г. Президент Н. Назарбаев принял участие в Саммите по ядерной безопасности в Вашингтоне. В рамках этого события им была опубликована статья в политической газете США The Hill.

По мнению Н. Назарбаева, состоявшиеся в рамках мероприятия встречи способствовали выходу на новый уровень сотрудничества в вопросах контроля над оборотом опасных ядерных материалов. «Тем не менее, подводя итоги серии саммитов, международное сообщество должно признать, что ядерные риски не отступают, а наоборот, увеличиваются. Растущая изоциренность транснациональных террористических организаций и возникающие региональные конфликты создают новые проблемы, которые необходимо учитывать», – говорится в этой статье [4].

Н. Назарбаев сослался на опыт Казахстана, чья земля использовалась как полигон для испытаний ядерного оружия, а в результате 500 ядерных испытаний подверглись радиации более полутора миллиона наших граждан.

Уничтожение запасов оружия и ядерных материалов привнесло в наш регион безопасность и стабильность. Более прочная безопасность, однако, может быть обеспечена лишь через структуры, ориентированные на взаимную безопасность всех сторон. Н. Назарбаев обратил внимание, что в Центральной Азии подобный процесс начался с реализации мер доверия. Затем сотрудничество привело к провозглашению Центральной Азии регионом, свободным от ядерного оружия, в результате чего регион стал более стабильным. «Ядерное оружие более не является фактором обеспечения национальной безопасности в Центральной Азии», – подчеркнул он [5].

Президент Казахстана особо отметил, что источник беспокойности – обогащение урана до уровня, позволяющего создать оружие, – должен быть устранен. Для этого Международным агентством по атомной энергии в Казахстане создается первый в мире банк низкообогащенного урана, который обеспечит надежные поставки ядерного топлива любой стране, тем самым устраняя необходимость разработки и создания дорогостоящих и дестабилизирующих установок по обогащению. Он еще раз подчеркнул необходимость запрета на все ядерные испытания.

В августе 2015 г. Казахстан подписал соглашение с МАГАТЭ о создании Международного банка ядерного топлива [6]. Здесь будут хранить низкообогащенный уран, который должен безопасно служить в мирных целях как топливо для работы атомных электростанций 150 государств Международного агентства по атомной энергии.

В настоящее время работа с МАГАТЭ по размещению такого банка в Казахстане вышла на практическую стадию. Это наш конкретный вклад в укрепление режима нераспространения и ядерного разоружения», – заявил Президент Казахстана Н. Назарбаев [7].

В декабре 2016 года в Вене под эгидой ООН, а именно Международного агентства по атомной энергии, пройдет основной саммит по ядерной безопасности.

Казахстан готовится к проведению международной выставки «ЭКСПО-2017» в Астане в следующем году. В выставке на тему «Энергия будущего» примут участие правительственные и неправительственные организации, а также частные компании с целью показать современные возможности в сфере возобновляемой энергетики для дальнейшего развития человечества.

Казахстан поддерживает идею разработки многовекторной стратегии предотвращения распространения ядерного, радиологического, химического и биологического оружия и считает, что реальный прогресс в этом направлении возможен только при осуществлении всеми государствами-членами обязательств в отношении ядерного разоружения, вертикального и горизонтального нераспространения ОМУ.

Учитывая вклад Казахстана в разоружение, укрепление международной безопасности и режима нераспространения ядерного оружия, а также на основе опыта, накопленного в течение 20 лет активной деятельности в ООН, Правительство Республики Казахстан приняло решение о выдвижении кандидатуры страны на место непостоянного члена Совета Безопасности ООН на 2017 – 2018 годы.

«Мы – лидеры ядерного разоружения, это признается всеми. Поэтому ядерное разоружение и нераспространение будет одной из главных составляющих нашей кампании по выборам в Совет безопасности ООН», – отмечал министр иностранных дел Казахстана Е. Идрисов [8].

Избрание Казахстана в число непостоянных членов Совета Безопасности ООН на 2017–2018 годы внесет вклад в глобальную повестку дня международной безопасности.

Генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун отметил, что это избрание является успехом казахстанской внешней политики, проводимой в течение многих лет Н.А. Назарбаевым. В свою очередь Глава государства надеется, что эта победа является победой всей Центральной Азии, которая никогда не была представлена в этом органе [9].

Министр иностранных дел Казахстана Е. Идрисов подчеркнул, что активная вовлеченность Казахстана в большой ряд региональных и глобальных процессов обеспечивает стране возможность владения разносторонней информацией и различными подходами для решения вопросов, стоящих перед Совбезом ООН. «Опираясь на свой собственный национальный и региональный опыт, Казахстан намерен продвигать вопросы о водной, энергетической и продовольственной безопасности, которые стали одними из самых серьезных экзистенциальных проблем нашего времени, в органе, несущим основную ответственность за поддержание международного мира и безопасности», – отметил глава МИД [10].

Безусловно, вступление в Совет Безопасности ООН – проект, направленный на улучшение имиджа страны на международной арене.

Непостоянное членство при Совете безопасности ООН является логичным стратегическим шагом, который сулит Казахстану вполне очевидную выгоду: возможность равноправно участвовать в решении глобальных политических задач с соблюдением национальных интересов, привлечение международного внимания к проблемам нашего региона, определенные преимущества перед другими странами, доступ к важной международной информации, что называется «из первых рук».

Казахстанская заявка на членство в Совете Безопасности ООН на 2017-2018 годы столь же многообещающая, сколь амбициозна. В пользу этого говорят многие мирные инициативы Казахстана, в том числе и активные усилия президента Нурсултана Назарбаева в урегулировании конфликта на Украине. Европейские партнеры называют эту центральноазиатскую страну якорем безопасности и стабильности в своем регионе, а также надежным партнером в борьбе с международным терроризмом.

В самом деле, страна имеет солидный опыт участия в решении самых сложных задач международной повестки дня.

В пользу избрания Казахстана в непостоянные члены СБ ООН говорит вклад страны

в укрепление региональной и международной стабильности и безопасности, в том числе в области ядерного разоружения и нераспространения, активная деятельность в сфере многосторонней дипломатии. Примером последней можно назвать казахстанскую инициативу по созданию Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА).

Несмотря на сложные ситуации, возникающие в мировых конфликтах в последнее время, ООН остается самой значимой международной организацией и уникальной в своем роде системой коллективной безопасности, альтернативы которой пока не существует. Республика Казахстан может использовать свой уникальный опыт и специальные знания для решения ряда неотложных проблем, стоящих в настоящее время перед Советом Безопасности ООН.

Вполне очевидно, что свое членство в СБ Казахстан использует для претворения в жизнь своих мирных инициатив, пусть даже для попытки усадить за стол переговоров конфликтующие стороны.

У Казахстана есть опыт по укреплению региональной безопасности и стабильности не только во время председательства в ОБСЕ, но и в Организации исламского сотрудничества. Если учесть заметно растущую роль Казахстана в Центральной Азии, можно констатировать, что он продемонстрировал все качества современного и бесспорного лидера среди многих стран ОИС. Членство в СБ ООН стало одним из самых значимых достижений казахстанских дипломатов. В течение последних шести лет казахские дипломаты приложили последовательные усилия, чтобы принести в международное сообщество практическую информацию и законность попытки страны получить поддержку со стороны самого широкого диапазона государств-членов ООН.

Таким образом, наша страна не случайно избрана в непостоянные члены СБ ООН. У Казахстана с его огромной территорией, богатыми природными ресурсами, грамотным населением – большое будущее. А казахстанский корпус профессиональных дипломатов, имеющий опыт участия в международных процессах, и показавший способность динамично и адекватно отвечать на современные угрозы, готов принять деятельное участие в решении наиболее актуальных вызовов безопасности в мире.

В целом, Казахстан намерен продолжить активное участие во всех видах деятельности

ООН. Н. Назарбаев заявил, что рассматривает членство Казахстана в Совете Безопасности ООН как большую ответственность перед всеми членами мирового сообщества, отмечается в сообщении [11].

В наших общих интересах, чтобы ООН оставалась эффективной и динамичной организацией по поддержанию международного мира и безопасности, содействующей прогрессу и процветанию Сообщества наций.

Литература

- 1 Указ Президента Казахской ССР «О закрытии Семипалатинского ядерного испытательного полигона». Алматы, 29 августа 1991 г. // Источник: <http://bibliotekar.kz/istorija-kazahstana-za-9-klass-hrestomat/ukaz-prezidenta-kazahskoi-ssr-o-zakrytii.html> 20.08.16
- 2 Закон Республики Казахстан от 18 июня 1996 г. «Об экспортном контроле вооружений, военной техники и продукции двойного назначения» // Ведомости Парламента Республики Казахстан, 1996 г., № 89, ст. 240 // Источник: http://online.zakon.kz/Document/?doc_id=1020748. 20.08.16
- 3 Резолюция ГА ООН об объявлении 29 августа Международным днем действий против ядерных испытаний // Источник: <http://www.calend.ru/holidays/0/0/2786/> 20.08.16
- 4 Цит. по: Политическая газета США The Hill опубликовала статью Нурсултана Назарбаева // Источник: <http://www.kazpravda.kz/news/politika/politicheskaya-gazeta-ssha-the-hill-opublikovala-statu-nursultana-nazarbaeva/> 15.08.16
- 5 Цит. по: Газета The Hill опубликовала статью Главы государства «Саммит по ядерной безопасности: путь вперед» // Источник: <http://khabar.kz/ru/news/politika/item/51869-gazeta-the-hill-opublikovala-statyu-glavy-gosudarstva-sammit-po-yadernoj-bezopasnosti-put-vpered> 15.08.16
- 6 Соглашение между Правительством Республики Казахстан и Международным агентством по атомной энергии о создании Банка низкообогащенного урана Международного агентства по атомной энергии в Республике Казахстан // Источник: http://online.zakon.kz/Document/?doc_id=340935
- 7 Работа с МАГАТЭ по размещению Международного банка низкообогащенного урана в Казахстане вышла на практическую стадию // Источник: <http://www.atominfo.ru/newsaj0273.htm> 15.08.16
- 8 Идрисов Е.А. Казахстан готов стать членом Совбеза ООН // Источник: <https://news.mail.ru/politics/11821372/> 15.08.16
- 9 Пан Ги Мун прокомментировал избрание Казахстана в Совбез ООН // Источник: <https://kapital.kz/gosudarstvo/51617/pan-gi-mun-prokomentiroval-izbranie-kazahstana-v-sovbez-oon.html> 12.08.16
- 10 Идрисов Е. Избрание Казахстана непостоянным членом СБ ООН подтвердит справедливое распределение в азиатской группе // Источник: <https://interfax.az/print/586615/ru> 12.08.16
- 11 Пан Ги Мун поздравил Назарбаева с избранием РК непостоянным членом Совбеза ООН // Источник: <http://news.invest.kz/109021549-pan-gi-mun-pozdravil-nazarbaeva-s-izbraniem-rk-nepostoyannym-chlenom-sovbeza-oon> 12.08.16

References

- 1 Ukaz Prezidenta Kazakhskoy SSR « O zakritii Semipalatinskogo zdernogo ispitatel'nogo poligona». Almati, 29 avgusta 1991 // Istochnik: <http://bibliotekar.kz/istorija-kazahstana-za-9-klass-hrestomat/ukaz-prezidenta-kazahskoi-ssr-o-zakrytii.html> 20.08.16
- 2 Zakon Respubliki Kazakhstan on 18 iynya 1996 « Ob expertnom kontrole voorujeniy, voennoy tekhniki I produkthii dvoynogo naznatheniya» // Vedomosti Parlamenta Respubliki Kazakhstan, 1996, № 89, st. 240 // Istochnik: http://online.zakon.kz/Document/?doc_id=1020748. 20.08.16
- 3 Rezoluthiya GA OON ob obyavlenii 29 avgusta mejdunarodnim dnem deystviy protiv yadernyx ispitaniy // Istochnik: <http://www.calend.ru/holidays/0/0/2786/> 20.08.16
- 4 Cit. po: Politicheskaya gazeta SChA The Hill opublikovala statyu N. Nazarbayeva // Istochnik: <http://www.kazpravda.kz/news/politika/politicheskaya-gazeta-ssha-the-hill-opublikovala-statu-nursultana-nazarbaeva/> 15.08.16
- 5 Cit. po: Gazeta The Hill opublikovala statyu Glavi gosudarstva «Sammit po yadernoy bezopasnosti: put vpered » // Istochnik: <http://khabar.kz/ru/news/politika/item/51869-gazeta-the-hill-opublikovala-statyu-glavy-gosudarstva-sammit-po-yadernoj-bezopasnosti-put-vpered> 15.08.16
- 6 Soglashenie mejdu Pravitelstvom Respubliki Kazakhstan i MAGATE o sozdanii Banka nizkoobogachennogo urana Mejdunarodnogo agentstva po atomnoy ehergii v Respublike Kazakhstan // Istochnik:http://online.zakon.kz/Document/?doc_id=340935
- 7 Rabota s MAGATE po razmecheniu Banka nizkoobogachennogo urana v Kazakhstane vichla na prakticheskuy stadiu // Istochnik:<http://www.atominfo.ru/newsaj0273.htm> 15.08.16
- 8 Idrisov E.A. Kazakhstan gogtov stat thlenom Sovbeza OON // Istochnik:<https://news.mail.ru/politics/11821372/> 15.08.16
- 9 Pan Gi Mun prokomentiroval ibranie Kazakhstana v Sovbez OON // Istochnik:<https://kapital.kz/gosudarstvo/51617/pan-gi-mun-prokomentiroval-izbranie-kazahstana-v-sovbez-oon.html> 12.08.16
- 10 Idrisov E.A. Izbranie Kazakhstana nepostoyanim thlenom SB OON podtverdi spravedlivoe raspredelenie v aziatskoy gruppe // Istochnik:<https://interfax.az/print/586615/ru> 12.08.16
- 11 Pan Gi Mun pozdravi Nazarbayeva c izbraniem Kazakhstana nepostoyanim thlenom SB OON // Istochnik: <http://news.invest.kz/109021549-pan-gi-mun-pozdravil-nazarbaeva-s-izbraniem-rk-nepostoyannym-chlenom-sovbeza-oon> 12.08.16